

世贸组织研讨会聚焦中国绿色转型的积极贡献

本报记者 刘仲华

在世界贸易组织2024年公共论坛期间，中国贸促会、国际贸易中心、全球化智库等机构在瑞士日内瓦举办研讨会，推介中国绿色转型对应对气候变化的积极贡献，介绍中企助力绿色技术革命，为世界提供安全、普惠绿色产品的实践。与会嘉宾呼吁进一步加强多边合作，推动构建全球绿色供应链，共享绿色发展机遇。

中国贸促会与国际贸易中心9月10日共同举办以“构建更加绿色和具有韧性的供应链”为主题的研讨会。中国贸促会会长任鸿斌在研讨会上致辞时表示，当前经济全球化机遇与挑战并存，要秉持开放包容心态，践行真正的多边主义。构建绿色和具有韧性的供应链是应对全球性挑战的重要途径。

国际贸易中心副执行主任滕博表示，国际贸易中心期待与合作伙伴共同帮助中小企业特别是发展中国家的中小企业，挖掘跨境电子商务潜力，构建绿色供应链、减少电子商务碳足迹，使电子商务更好地为可持续发展作出贡献。

联合国贸易和发展会议电子商务和数字经济负责人托尔比约恩·弗雷德里克松表示，贸发会议《2024年数字经济报告》强调迫切需要采取环境可持续和包容性的数

字化战略。中国印发《数字化绿色化协同转型发展实施指南》，明确推动数字产业绿色低碳发展，是促进数字经济朝着可持续发展方向发展的创新举措。

中国贸促会国际合作部部长吴蒙表示，中国贸促会将推动绿色低碳领域中外企业交流合作，贯彻绿色发展理念，办好第二届链博会，为全球绿色供应链合作搭建高质量平台。

在全球化智库10日举办的题为“利用中国绿色转型减缓全球气候变化：视角、机遇与挑战”的研讨会上，中国商务部原副部长、世贸组织原副总干事易小准表示，中国新能源产业为全球减排作出积极贡献，2022年中国风电和光伏产品帮助其他国家减少二氧化碳排放约5.73亿吨，为各国消费者提供了更可负担的新能源产品，有助于相关国家缓解通胀压力。

易小准表示，中国新能源产业发展并非依靠政府补贴，补贴永远无法创造出健康发展的产业。中国新能源产业发展更多由激烈的市场竞争、快速的技术迭代和不断扩大的市场规模所驱动，政府政策在鼓励研发、建设基础设施和培育消费市场等方面发挥了“信号灯”作用。同时，一些国家采取保护主义政策，给应对气候变化的全球

努力带来严重负面影响。

肯尼亚前外长阿明娜·穆罕默德强调，非洲国家绿色转型将在可再生能源、基础设施、金属加工等方面带来巨大机遇，但需要吸引外国投资和技术并实现本地生产能力，加强国际合作至关重要，而补贴大战和保护主义将给非洲带来挑战。

欧盟知名气候政策专家埃尔维普·法布里表示，尽管中欧之间存在电动汽车摩擦，但中国在新能源产业链上拥有不可否认的领导地位，欧盟需要与中国保持接触，吸引中国企业在欧洲投资，共享绿色发展机遇。

美国彼得森国际经济研究所所长亚当·波森呼吁欧中加强合作，达成高标准的双边协议。

与会嘉宾一致认为，各国应对气候变化和推动绿色转型的政策不应违反多边规则，世贸组织应该在制定积极贸易议程、加强贸易与其他政策协调上发挥重要作用。

公共论坛是世贸组织的旗舰公共外交活动，今年论坛主题为“再全球化：更好的贸易，创造更好的世界”，共举办130多场研讨会。中方举办研讨会，是积极参与全球治理体系变革、推动各方在多边框架下应对全球挑战的又一次积极尝试。

第二届伊拉克石油项目和许可招标国际会议暨展览会9月9日至12日在伊拉克首都巴格达举行，来自中东地区和国际能源领域的40

多家公司参展。伊拉克石油部副部长巴西姆·穆罕默德在开幕式上表示，展会旨在为国际合作伙伴参与伊拉克油气开发提供合作平台，促进伊拉克油气产业发展，为经济社会发展提供动力。

伊拉克探明原油储量和天然气储量分别位居世界第五位和第十二位。油气产业是伊拉克的支柱产业，约占国内生产总值的60%、财政收入的90%和外汇收入的96%。近年来，伊拉克不断加强油气产业国际合作，为经济恢复和大规模基础设施建设提供保障。巴西姆·穆罕默德在展会期间表示，国际合作伙伴在伊拉克开展众多项目，为伊经济发展和民生改善作出积极贡献。

伊拉克政府计划到2028年将原油生产能力从当前的每天约450万桶提升到约600万桶，并逐步实现天然气自主加工生产。目前，在伊拉克的主要油田项目上，都有国际油企参与。

今年5月，伊拉克政府在巴格达完成了最新两轮油气区块招标活动，吸引了22家行业企业参与。为鼓励各国油

伊拉克加强油气产业国际合作

本报记者 管克江



中资企业积极参与第二届伊拉克石油项目和许可招标国际会议暨展览会。图为在中海油展位上，工作人员在展示产品。 本报中东中心分社 奥马尔·哈利勒摄

企参与合作，伊拉克政府在合同条款上作出调整，中标企业将按照合同要求负责项目勘探、评估、开发和油气生产活动，并获得相应利润分成。

中资企业积极参与此次伊拉克石油项目和许可招标国际会议暨展览会。中国石油中东公司总经理陈欣表示，能源合作是中伊共建“一带一路”的主线。自2008年中国石油与伊拉克石油部开展合作以来，中国石油携手合作伙伴成功推进哈法亚油田、鲁迈拉油田、西古尔纳-1油田和艾哈代布油田等4个项目建设，不仅提高了伊拉克油气产量，还助力当地石油企业增强可持续发展能力，为当地经济发展和民生改善注入动力。中海油服伊拉克分公司总经理任永琳表示，公司致力于提供钻井总承包一体化服务，相信在中伊高质量共建“一带一路”框架下，双方合作前景将更加广阔。

中国香港捷诚能源执行董事兼首席经济学家闫建涛表示，伊拉克与中国油气合作范围广、程度深。当前，伊拉克在天然气等领域开发仍面临多重挑战，中企可与当地企业进一步加大合作，积极参与天然气上游投资、基础设施建设 and 下游燃气发电利用。

(本报巴格达电)

大使随笔

今年是中国和密克罗尼西亚联邦建交35周年。35年来，两国始终相互尊重、平等相待，友好合作、互利共赢，双边关系在坚持一个中国原则的基础上取得长足发展，给两国和两国人民带来了实实在在的福祉。

今年4月，习近平主席同对中国进行国事访问的密克罗尼西亚联邦总统西米纳举行会谈，两国元首就进一步深化中密全面战略伙伴关系达成重要共识，为新时代新阶段中密关系行稳致远把舵领航，开启双方友好合作新篇章。

中密政治互信持续深化。中方最早给予密方民族独立解放运动支持，并为其国家发展提供援助。1989年9月11日，中国同密克罗尼西亚联邦正式建交，开创两国友好交往新纪元。中密始终在涉及彼此核心利益的问题上坚定相互支持，在联合国、太平洋岛国论坛等多边框架内协调配合，共同维护国际公平正义。中方支持密方维护国家主权和独立，走符合本国国情的发展道路，振兴经济和改善民生。密方坚定支持一个中国原则，支持中方维护自身核心利益的正义立场。中密始终守望相助、患难与共。今年上半年，密方遭受严重旱灾，中国率先提供紧急人道主义援助，帮助当地民众渡过难关。

中密务实合作成果丰硕。中密同为发展中国家和全球南方国家，共担发展振兴的历史使命。中方在力所能及范围内为密方发展建设提供支持和帮助，实施了道路、桥梁、学校、体育场等项目，助力改善当地民生和经济社会发展，赢得密方民众尊重和信赖。中国援建的波纳佩州二级公路被誉为该国“最美公路”，中国援密示范农场成为当地家喻户晓的民心工程。今年4月，西米纳总统访华期间，两国领导人共同见证了双方签署关于共建“一带一路”、绿色发展、农业、医疗卫生、基础设施、发展合作等领域多项双边合作文件，为中密合作共赢注入新动能。

中密民间友好深入人心。中国和密克罗尼西亚联邦相距遥远，但两国传统友谊历久弥坚。在两国元首战略引领下，双方人文交流持续深化，进一步拉近了两国人民的情感纽带、促进了民心相通。两国地方交流和友好城市建设日益热络，广东省、山东省、浙江省、海南省、宁夏回族自治区等地与密地方结成友好省州关系。中国地方在密开展“送医上岛”“送戏下海”等形式多样、内容丰富的交流合作项目，深受密方民众欢迎。多年来，中国为密提供技术培训，积极发挥公派汉语教师、留华奖学金、短期培训交流项目的桥梁作用，为密国家建设提供人才支持。中国将继续派遣医疗队赴密开展医疗援助，为促进当地健康事业发展贡献力量。

以建交35周年为契机，中方愿同密方一道，进一步巩固政治互信，深化互利合作，密切人文交流，共同创造中密关系美好明天。

(作者为中国驻密克罗尼西亚联邦大使)

赓续传统友谊 谱写友好新篇

吴伟

推动构建人类命运共同体

本版责编：邹志鹏 赵益普 郑翔

以科技创新引领现代化产业体系建设

